

# 听到那声熟悉的“阿陆”，他潸然泪下

通讯员 吴霞 项雅琦 本报记者 江胜忠

本报讯 7月19日，寿大伯在兰溪市公安局灵洞派出所民警的陪同下，见到了33年未见的亲人，听见婶婶喊的那一声“阿陆”，64岁的寿大伯眼眶湿润。

6月7日，灵洞派出所民警在开展“清村扫楼”专项工作时，发现寿大伯没有身份证。一查才知道，2012年，寿大伯老家诸暨在进行户口清理整顿时，他的家人向警方申报寿大伯失踪，他的户口随即被注销。

原来，寿大伯他18岁时养母离世，养父脾气变得异常暴躁。1989年的某个午后，寿大伯和养父再次因生活琐事发生激烈争吵，一气之下，他离开了生活多年的家。

“这些年，我一直在外面打零工，居无定所。”寿大伯说。

想要恢复户口，民警需要进一步调查核实，收集相关证明材料。期间，民警了解到，寿大伯的养父已于多年前去世，得知这个消息后，寿大伯迟迟说不出话。

“我要回老家！”心情平复后，寿大伯坚定地告诉民警，这么做，除了为解决自己的“黑户”问题，还想见一见老家的其他亲人。

7月19日，民警将所有证明材料收集好，驱车带着寿大伯到诸暨。

“婶婶！”见到亲人的那一刻，寿大伯百感交集，俯下身紧紧地握住对方的手。

“我们都以为他已经不在了”“家里连张照片也没有，一到逢年过节，大家一想到他就很难过。”寿大伯的亲人看到他，眼泪止不住地流。

目前，寿大伯已经在诸暨恢复了户口。

## 106户村民可以正常用水啦

本报记者 许梅 通讯员 方江琪

本报讯 “谢谢法官！这个问题困扰我们太久了，现在村里106户村民可以正常使用自来水啦！”近日，接到法官的回访电话，开化县华埠镇新安村村书记一再道谢。

新安村罗坞口自然村紧邻马金溪，一直使用马金溪的河水。2006年，全村土地被征用，并被规划为污水处理厂。在协商征地合同有关条款时，村委会表示，合同上应写明“开化县污水处理厂排放污水时必须达到国家排放标准”，确保下游村民用水不受污染；若排放不达标或发生渗漏等情况，造成水污染，污水处理厂必须承担全村用水费用。

但当时污水处理厂刚立项，建设项目和人员配置也都没有规划到位，并未与村委会签订合同。2008年，污水处理厂开始运行，结果有村民反映存在污水偷排和渗漏等情况，污染河道，该村村民便不愿支付水费。至今，该村106户村民拖欠水务公司水费共计330132元。

水务公司多次与村委会协商，也考虑过减免水费的方案，但因缺乏相关政策依据无法实施。之后，水务公司通过催缴、停水等方式希望村民们能把水费交上，但仍然没有结果。今年5月，水务公司将106户村民起诉至开县人民法院。

开化法院受理该案后，考虑到该案时间跨度大、涉及人数多、涉案金额大，为促使案结事了，法官一方面联系当地网格员实地走访，了解村民用水情况；一方面联系水务公司，找出矛盾纠纷的症结。

“这么多年的矛盾，大家各有各的道理，还真的得坐下来一起说道说道。”在充分了解双方诉求后，法官把当事人邀请到由该县政协和法院携手共建的“共享法庭”、民生议事堂，在民生议事堂牵头人、华埠镇党委副书记童小鹏主持下，经过政协委员和华埠法庭庭长方小兵的共同调解，为当事人指明纠纷中的法律关系，并提出调解方案。

最终，双方达成调解协议，约定对106户村民每户拖欠的水费适当减免，村民们此后正常缴纳水费。至此，村民们终于能够正常使用自来水了。

# 漂泊浙江24年的打工人回家，给民警寄来了锦旗

通讯员 陈勤业

本报讯 近日，在洞头警方的帮助下，留在温州24年的梁某某顺利踏上回家路。

今年4月初，东屏派出所民警胡俊杰在工作中发现，自称是广西永福县人的52岁工人梁某某，已经在温州生活了24年，但身上没有身份证件，一直是“黑户”。

经查，1998年，梁某某从广西到温州打工，于2000年遗失一代身份证，因当时办理身份证要回广西，而自己和老家早已没了联系，梁某某选择放弃办理证件，继续留在温州打零工，结果，这一拖，就是20多年。

得知这一信息后，胡俊杰立即联系分局行政审批科民警叶礼君，两人决定帮助梁某某恢复户口。

民警一方面通过数据碰撞、人像比对等方式，对梁某某的身份信息进行核查确认；另一方面联系广西属地派出所开展调查。经多方努力，终于找到梁某某的家人和住址，梁某某的身份也得到确认。

由于梁某某没有身份证、也无相关的身份证明信息，在温州无法为其办理“首次申领二代身份证”的业务，温州警方前后与广西属地派出所沟通数十次，最终商定让梁某某回属地派出所恢复户口信息并办理身份证件。

经过洞头公安分局、温州、金华动车站以及广西属地派出所的多方努力，梁某某的归期提上日常。近日，民警护送梁某某到金华站，他坐上直达动车，回到广西老家。

到家后，梁某某第一时间向民警报平安。第二天一早，他又托人写了感谢信、制作了锦旗，寄给胡俊杰、叶礼君。



## 走街串巷解民忧

近日，江山市公安局上余派出所民警会同村网格员，走街串巷排查矛盾纠纷，化解疑难杂症。  
通讯员 周星好 毛倩颖

# 一对父子闹矛盾，两次闹到派出所

本报记者 王梓 通讯员 鲍凤姣

本报讯 “太感谢您了，我这几天正在试着找工作……”近日，听着电话那头李某爽朗的声音，杭州市钱塘区前进派出所辅警朱志坚的眉梢露出笑意。

6月30日，朱志坚正准备吃午饭，突然听到派出所门前一阵喧哗。

在门口争执的，是赵大姐和李某。两周前，李某与租客赵大姐发生冲突，激动之下扇了赵大姐几个耳光。事后双方闹到派出所，当时协议由李某支付赵大姐1300元作为赔偿。因为李某经济拮据，转由他的父亲老李代为支付。

“结果现在他们不认账了。”这次，赵大姐又找到派出所。

烈日当头，作为所里的专职调解员，朱志坚赶紧把李某、赵大姐带到调解室。

“该拘就拘，该罚就罚，这事儿我不管。”很快，李某父亲老李赶到派出所。

是什么让这对父子反悔？朱志坚试图了解来龙去脉。

从父子俩的沟通中，朱志坚得知，李某在家排行老二，做了上门女婿。几年前，听老李说家里可能要拆迁，李某为了能“占点便

宜”，便和妻子假离婚。

两三年过去了，拆迁的事毫无眉目。李某想要和妻子复婚却遭到拒绝。无家可归的他只能和父亲一起生活，但父子俩的嫌隙与日俱增。

为贴补家用，老李把自己名下的一处空房，租给了赵大姐，但李某始终认为，租金应该有自己一份，屡屡交涉未果，便打了赵大姐。

那次调解后，父亲俩又因琐事发生矛盾，老李便拒绝为李某支付赔偿。“这小子平时游手好闲太不争气，我就是想让他长记性。”

清楚情况后，朱志坚开始着手调解。经历一个下午的家长里短，转眼到了晚饭时间。朱志坚留意到，从中午开始，老李滴水未进，体力明显透支。因为平时工作比较忙，经常顾不上吃饭，朱志坚拿出常备的饼干递给老李。

趁着老人充饥的空档，朱志坚继续“各个击破”。“我相信，解决父子间的问题，家一定比看守所更合适……”

调解的最后，老李还是软下心来，替李某支付了500元赔偿款，剩余由李某自己支付。双方达成协议，赵大姐依旧继续租住房屋，李某也承诺不会再找赵大姐麻烦。

## 管好出租房

近日，嵊州市公安局黄泽派出所联合黄泽镇综治办，对出租房房东进行流动人口登记、日常管理等方面的培训。

通讯员 朱甜甜

